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Korupcija je zloupotreba moći radi sticanja lične 
koristi, a njeni uticaji su dalekosežni u smislu 
umanjenog privrednog rasta, preusmeravanja 
sredstava iz fondova za ključnu infrastrukturu i 
slabljenja poverenja javnosti u državne institucije. 
Korupcija se dugo smatrala pedmetom koji je 
„rodno neutralan“, ali u poslednje vreme sve više 
pažnje posvećuje činjenici da žene i muškarci na vrlo 
različite načine doživljavaju korupciju.

Rana naučna literatura o povezanosti između roda i 
korupcije bila je posvećena očevidnim vezama između 
većeg stepena političkog učešća žena i nižih stepena 
korupcije u određenim zemljama. Naučne studije 
dale su povod za brojne teorije o tome da li žene 
imaju drugačiji stav prema korupciji od muškaraca 
(da li su žene manje prijemčive za korupciju?), ili su to 
institucionalni faktori koji ograničavaju mogućnosti 
žena da učestvuju u korupciji (da li prepreke koje 
otežavaju učešće žena u političkom životu takođe 
znače da su žene isključene iz korumpiranih mreža?).

Jedna šira primena rodne prespektive na korupciju 
ukazuje na to da žene i muškarci nisu u jednakoj 
meri izloženi korupciji, ali i da korupcija sama po 
sebi ima različite uticaje na rodove. Različite uloge i 
odgovornosti žena i muškaraca u društvu znače da u 
nekim sferama muškarci imaju veći rizik od korupcije 
(npr. kao većina vlasnika kompanija ili neprijavljeni 
radnici). Međutim, žene obično imaju više interakcija 
sa javnim ustanovama i stoga su izložene drugim 
oblicima korupcije (kao što su korumpirane prakse u 
oblasti pružanja zdravstvene zaštite i obrazovanja). 
Nejednakost rodova  po pitanju moći i resursa takođe 
znači da žene i muškarci drugačije osećaju posredne 

i neposredne posledice korupcije. Žene imaju veći 
rizik od siromaštva i stoga mogu biti uskraćene za 
pojedine javne usluge ako nisu u mogućnosti da 
plate mito. Migrantkinje, interno raseljene osobe i 
izbeglice imaju veći rizik da budu žrtva korupcije zbog 
svog podređenog položaja. Višestruka diskriminacija, 
kao npr. na osnovu roda i istovremene pripadnosti 
etničkoj manjini, takođe povećava rizik osoba da 
budu cilj kormpiranih praksi.

Žene se suočavaju i izložene su posebnim oblicima 
korupcije, kao što su seksualna iznuda u zamenu za 
neku korist (takođe: seksualno ucenjivanje, engleski: 
“sextortion”). Ovaj rodno specifični oblik korupcije 
pretežno pogađa žene u obrazovnom sektoru, 
tokom migracije, ratnih sukoba i humanitarnih kriza.

Kako bi se stvorila potpunija slika o vezama između 
roda i korupcije, potrebna su dalja istraživanja, a ovaj 
dokument je zamišljen kao početna tačka za interne 
diskusije o rodno odgovornim merama za suzbijanje 
korupcije. Pored toga ovaj dokument predstavlja 
primere obećavajućih praksi za uključivanje rodne 
perspektive u borbu protiv korupcije. Na kraju 
dokumenta nalaze se preporuke za razmatranje 
načina za ugrađivanje rodne perspektive u OEBS-
ove programe, projekte i aktivnosti u oblasti borbe 
protiv korupcije. Na kraju krajeva, uključivanje 
ženske perspektive u napore za suzbijanje korupcije 
doprineće bolje informisanom donošenju odluka i 
razvijanju programa.

IZVRŠNI SAŽETAK
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OEBS i zemlje učesnice OEBS-a su prepoznale da 
„korpucija predstavlja jednu od glavnih prepreka za 
blagostanje i održivi razvoj zemalja učesnica, koja 
potkopava njihovu stabilnost i bezbednost i ugrožava 
zajedničke vrednosti OEBS-a.”1 OEBS je iz tog razloga 
usvojio višestruke mere za rešavanje ovog problema.

OEBS-ova najaktuelnija obaveza u oblasti 
sprečavanja i suzbijanja korupcije kroz digitalizaciju 
i povećanje transparentnosti podseća da “korupcija 
nesrazmerno više pogađa žene i ranjive grupe.”2 
Odluka Ministarskog saveta br. 6/20 poziva 
zemlje učesnice da, između ostalog, podstiču  
“sveobuhvatno, ravnopravno i svrsishodno 
učešće žena u razvoju i sprovođenju aktivnosti u 
oblasti borbe protiv korupcije, a u cilju postizanja 
rodne ravnopravnosti…”3

Ovo nije prvi put da OEBS podvlači značaj 
sveobuhvatnog i ravnopravnog učešća žena i 
muškaraca u borbi protiv korupcije, on se pominje i 
u Deklaraciji Ministarskog saveta br. 2/12.4 Međutim, 
obaveze OEBS-a u oblasti borbe protiv korupcije 
načelno ne sadrže rodnu dimenziju - ne tematizuju 
različite uticaje korupcije na žene i muškarce, niti 
kako bi rodna perspektiva mogla da se ugradi u 
napore koje zemlje učesnice OEBS-a ulažu u borbi 
protiv korupcije. Druge obaveze OEBS-a u oblasti 
borbe protiv korupcije:

• Odluka Ministarskog saveta br. 5/14 o 
sprečavanju korupcije;

• Odluka Ministarskog saveta br. 4/16 
o jačanju dobre uprave i unapređenju 
povezivanja; i

• Odluka Ministarskog saveta br. 5/18 o 
razvoju ljudskog kapitala u digitalnoj oblasti.

Program za rodna pitanja Sekretarijata OEBS-a je 
naložio izradu ovog sekundarnog (desk) pregleda 
naučnih istraživanja u oblasti rodnih pitanja i korupcije 
da bi služio kao osnova za interne diskusije o rodno 
odgovornim merama u borbi protiv korupcije.

Pregled koji pruža ovaj dokument nikako nije iscrpan, 
već je pre svega polazna tačka za dalje stvaranje 
znanja kao i preporuke za aktivnosti OEBS-a. 
Program za rodna pitanja OEBS-a/Kancelarije 
generalnog sekretara OEBS-a želi da izrazi zahvalnost 
članovima OEBS-ove interne radne grupe za rodna 
pitanja i borbu protiv korupcije za davanje njihovog 
značajnog mišljenja i učešće u izradi preporuka koje 
su sadržane u ovom dokumentu.

POZADINA

1   Odluka Ministarskog saveta br. 11/04 o suzbijanju korupcije od 
7. decembra 2004.
2 Odluka Ministarskog saveta br. 6/20 o sprečavanju i suzbijanju 
korupcije uz pomoć digitalizacije i povećane transparentnosti od 4. 
decembra 2020. MC.DEC 06/2020

3 Ibid.
4 Deklaracija Ministarskog saveta br. 2/12 o jačanju dobre uprave 
i suzbijanju korupcije, pranja novca i finansiranja terorizma od 7. 
decembra 2012., MC.DOC/2/12.
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S obzirom na otkrivanje korupcijskih skandala iz 
prošlosti, kao npr. onih koji su izašli na videlo u 
procurelim dokumentima poznatim pod nazivom 
Panamski papiri, jedna iznenađujuća činjenica i 
dalje ne dobija dovoljno pažnje u međunarodnim 
izveštajima, a to je rodna nejednakost kod onih koji 
se okorištavaju zahvaljujući korupciji i utaji poreza u 
velikom stilu.5 Kod utaje poreza veliku većinu imena 
iz Panamskih papira čine bogati i moćni muškarci, 
dok se pominje samo vrlo mali broj žena.6 Slučaj 
Panamskih papira jasno pokazuje da su teret i korist 
od korupcije nejednako raspodeljeni, ne samo 
između bogatih i siromašnih, već i između muškaraca 
i žena. Ovaj dokument istražuje kako su korupcija i 
rodna (ne)jednakost uzajamno povezani i zašto je 
veoma bitno da se rodna perspektiva primenjuje u 
naporima za suzbijanje korupcije.

Diskusije o rodno specifičnim aspektima korupcije nisu 
novina. Tokom poslednjih decenija dokumentovana 
je jasna podudarnost između zemalja koje imaju 
visok stepen korupcije i nizak stepen rodne 
ravnopravnosti, posebno u oblasti političkog učešća 
žena, i obrnuto.7 Ovo zapažanje je izazvalo diskusije 
o značaju uključivanja rodne perspektive u politike i 
istraživanja u oblasti borbe protiv korupcije. Tačne 
veze između rodne ravnopravnosti i korupcije su 
još uvek predmet debate, što takođe pokazuje i ovaj 
dokument. Opsežna istraživanja su ipak doprinela 
boljem shvatanju ovog odnosa8 i ukazuju na to da 
borba protiv korupcije nije rodno neutralna oblast, 
kao što se to dugo pretpostavljalo.

Naučno interesovanje za podudaranja između 
rodne (ne)ravnopravnosti i korupcije počelo je da 
privlači značajnu pažnju od 2001. godine, kada su 
Dollar, Fisman & Gatti (2001) i Swamy, Knack & Lee 
(2001) objavili svoje ključne pionirske radove koji 
analiziraju veze između visokog stepena učešća žena 
u politici i niskog stepena korupcije. Iako se značajan 
deo naučne literature i dalje fokusira na politički 
angažman žena kao glavno polje koje dovodi u vezu 
korupciju i rodnu (ne)ravnopravnost, na značaju su 
dobila i druga važna pitanja kao što su različiti uticaji 
korupcije na žene i muškarce i, u poslednje vreme, 
različiti oblici korupcije sa kojima se susreću žene i 
muškarci.

Ovaj dokument pruža pregled trenutnog stanja 
istraživanja u oblasti korupcije i rodne (ne)
ravnopravnosti, počevši od teme političkog učešća 
žena. Pored toga, bavi se važnim pitanjem kako 
korupcija na različite načine utiče na žene i muškarce, 
sa težištem na oblasti koje su od značaja za mandat 
OEBS-a. Diskusija ističe problem seksualne iznude9, 
oblik korupcije koji nesrazmerno više pogađa 
žene, posebno žene koje se npr. zbog siromaštva, 
migrantskog statusa, invaliditeta ili pripadnosti 
manjinskoj grupi nalaze u podređenom položaju. 
U završnom poglavlju dokument ističe odabrane, 
obećavajuće prakse i predlaže nekoliko pristupa za 
široku primenu rodne perspektive u radu OEBS-a u 
oblasti borbe protiv korupcije.

UVOD

5 Novinske agencije koje su analizirale Panamske papire su 
tematizovale ovu činjenicu (npr. Capraro & Rhodes, 2016), ali do danas 
ne postoji naučna literatura na ovu temu.
6 Za informacije o glavnim akterima moći u Panamskim papirima vidi 
ICIJ (bez datuma).
7 (Alexander & Bågenholm, 2018). Iako povezanost između političkog 
učešća žena i korupcije nije glavno težište ovog dokumenta, on 
obuhvata kratak sažetak ove debate budući da naučno interesovanje u 
oblasti roda i korupcije vuče korene u istraživanju ovog odnosa.

 8 (e.g. Bjarnegård, 2013; Dollar et al., 2001; Goetz, 2007; Rothstein, 
2017; Stensöta & Wängnerud, 2018; Sundström & Wängnerud, 2016; 
Sung, 2003; Swamy et al., 2001)
9 Seksualna iznuda (sextortion) se definiše kao “zloupotreba položaja 
radi iznuđivanja polnih radnji”. (IAWJ, 2012, str. 9)
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Korupcija je višeslojan i kompleksan fenomen. U ovom 
dokumentu, korupcija se definiše kao “zloupotreba 
poverenog javnog ovlašćenja radi sticanja lične 
koristi”.10 Važno je napomenuti da postoje brojne 
različite definicije korupcije. Konvencija Ujedinjenih 
nacija protiv korupcije (UNCAC) ne definiše korupciju, 
već niz krivičnih dela u vezi sa korupcijom, koja treba 
da budu obuhvaćena i kriminalizovana u svakom 
pravosuđu: “podmićivanje domaćih i stranih javnih 
funkcionera i podmićivanje u privatnom sektoru, 
pronevera, pranje novca, prikrivanje, i opstruiranje 
pravde.”11 Korupcija je širi pojam od podmićivanja 
i obuhvata nepotizam, patronažu (davanje novca u 
zamenu za političku korist), krađu države, prevaru i 
probleme u vezi sa sukobom interesa.12

 Kako bi se u potpunosti sagledale rodno specifične 
dimenzije korupcije, potrebna je široka definicija 
korupcije koja uključuje tradicionalne koncepte, 
kao što su nepotizam i podmićivanje, ali i fenomene 
koji se odnedavno tematizuju, kao što je seksualna 
iznuda (sextortion). U ovom kontekstu važno je 
razumeti da „lična korist“ nije obavezno finansijske 
prirode,13 već može da obuhvata neku prednost 
za određenu političku partiju ili članove određene 
grupe, kao i polne radnje.

POJMOVI

10 Transparency International (bez datuma)
11 Hechler et al. (2019, stav 4)
12 Johnston (2005)
13 Bayley (1966)
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Korupcija može da se klasifikuje kao visoka (politička) korupcija koja uključuje najviše političke donosioce 
odluka, i birokratska korupcija koja nastaje na nivou sprovođenja politika.14 Čin korupcije obično iziskuje 
dve strane koje često nisu u istoj meri voljne da učestvuju. Čin korupcije može da predstavlja dobrovoljnu 
saradnju između davaoca i primaoca mita, prisilnu iznudu mita, ili očekivanje budućih koristi od strane 
davaoca mita.15

Uobičajene vrste korupcije su sažete u tablici niže u tekstu.16

PREGLED RAZLIČITIH OBLIKA KORUPCIJE 

Vrsta korupcije Definicija Uobičajeni pojmovi

PODMIĆIVANJE
Davanje ili primanje mita (u novcu ili 
stvarima) u korumpiranom odnosu 
između dvaju strana

Provizija, poklon, “poslovni sporazum”, 
bakšiš, mito, nagrada, novac za ubrza-
vanje, „podmazivanje“

PRONEVERA Krađa resursi od strane osoba koje su u 
položaju da upravljaju tim resursama Zloupotreba položaja, krađa države

PREVARA Privredni prestup koji uključuje neku 
vrstu prevare, zablude ili obmane

Učešće u nezakonitim trgovačkim 
mrežama, krivotvorenje, nepošteni i 
nezakoniti poslovi, falsifikovanje, kri-
jumčarenje

 IZNUDA Pribavljanje novca ili drugih resursa 
putem prisile, nasilja ili pretnje nasiljem

Ucena, reket ili iznuda novca, 
nezakonito „oporezivanje“, seksualna 
iznuda (sextortion)

FAVORIZOVANJE
Mehanizam zloupotrebe moći koji 
uključuje ‘privatizaciju’ i vrlo pristrasnu 
raspodelu državnih resursa

Kronizam (dodeljivanje poslova i 
pogodnosti prijateljima), nepotizam, 
klijentelizam, pristrasnost, patronaža 
(davanje novca u zamenu za političku 
korist)

Pojam roda kao simbol za razlike u prilikama, 
odnosima, kao i moći i uticaju koji se pripisuju 
ženama i muškarcima je od posebnog značaja u 
ovom kontekstu, budući da određuje posledice 
korupcije za žene i muškarce (koje se tematizuju u 
poglavlju 5), kao i različite oblike korupcije sa kojima 
se žene i muškarci suočavaju (poglavlje 6).

Rodno specifične neravnoteže moći igraju veliku 
ulogu u korupciji. S jedne strane, manji broj žena ima 
sredstva i resurse za učestvovanje u korumpiranim 
mrežama u poređenju sa muškarcima. S druge 
strane, uloge dodeljene ženama u društvu znače da 
su žene posredno ili neposredno više izložene nekim 
oblicima korupcije.17

14 Andvig et al. (2000)
15 Davis (2004)
16 Adapted from Andvig et al. (2001, str. 8)
17 Goetz (2007)
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Rane studije18 o korupciji i rodnoj (ne)ravnopravnosti 
fokusirale su se na odnose između žena u politici i 
stepena korupcije, i otkrile su očiglednu korelaciju 
između procenta žena u parlamentu i stepena 
korupcije u nekoj zemlji. Ova saznanja su podržale 
kasnije studije koje su potvrdile postojanje ove 
korelacije kako na nacionalnim, tako i na regionalnim19 
nivoima20 , a takođe i u pozicijama u kabinetu21 
i lokalnim organima uprave.22 Novija studija23 sa 
težištem istraživanja u Evropi je došla do saznanja da 
je povećanje političke zastupljenosti žena povezano 
sa smanjenjem kako sitne, tako i visoke korupcije. 
Druga studija je zaključila da je suprotno takođe 
tačno, dakle da visok stepen političke korupcije 
i političko nasilje dovode do toga da manji broj 
žena dobija mandat u parlamentu.24 Ova saznanja 
nameću pitanja o međusobnoj uslovljenosti između 
ova dva faktora, tj. da li učešće žena u politici zaista 
smanjuje korupciju (i kako?), ili postojanje korupcije 
onemogućava učešće žena u politici?

Iako je kauzalnost ovog odnosa još uvek predmet 
debate, izneto je nekoliko mogućih objašnjenja 
za ovu korelaciju između povećane političke 
zastupljenosti žena i nižih stepena korupcije. 
Teorije obuhvataju sledeće: žene su prirodno 
poštenije od muškaraca; žene su manje spremne 
da preuzmu rizik od muškaraca;25 birači mnogo 
strožije kažnjavaju žene u politici u slučajevima 
korupcije i to ima efekat odvraćanja.26 Takođe 
je moguće da žene jednostavno nemaju pristup 
pozicijama koje bi im omogućile korupciju.27 S druge 
strane, nekoliko istraživača argumentuje da visoki 

stepeni korupcije smanjuju učešće žena zato što 
kultura korupcije preferira muškarce. Prema njima, 
korumpirane mreže muškaraca isključuju žene kako 
bi njihovi članovi zadržali dobitak za sebe.28 Najnovije 
istraživanje ukazuje na to da bi kauzalnost mogla da 
postoji u oba pravca, tj. da niži stepeni korupcije 
povećavaju žensko učešće u politici i obrnuto.29

Glavne diskusije se vode oko dva argumenta, 
naime da li žene i muškarci imaju različita shvatanja 
korupcije i da li institucionalni faktori ograničavaju 
političko učešće žena i samim tim njihove prilike da 
učestvuju u korupciji.

Neki tvrde da su žene više spremne da se odreknu 
lične koristi za dobrobit društva i stoga manje naginju 
ka u korupciji.30 Slično tome iznete su pretpostavke 
da žene imaju viši stepen samokontrole31 ili da su 
manje spremne na rizik od muškaraca,32 zbog čega 
su manje spremne na saradnju sa kriminalnim ili 
korumpiranim službenicima.33 Pored toga, moguće 
je da žene osećaju veći pritisak da ispune društvene 
norme o korupciji zato što kod žena postoji veća 
verovatnoća da će biti kažnjene zbog korupcije.34 

Međutim, argument koji je nastao iz ovih saznanja, tj. 
da su žene „pošteniji pol“ ili „nova snaga za čišćenje 
korupcije“35 je od samog početka predmet oštre 
kritike zato što pojačava rodne stereotipe.36

18 Dollar et al. (2001) & Swamy et al. (2001)
19 Subregionalni nivo (napomena izdavača)
20 e.g. Bjarnegård (2013), Grimes & Wängnerud,( 2010, 2012), Jha & 
Sarangi (2018), Stockemer (2011), Wängnerud, (2015), as an exception 
Vijayalakshmi (2008)
21 (Stockemer & Sundström, 2019)
22 (Sundström & Wängnerud, 2016)
23 Bauhr, Charron & Wängnerud (2018)
24 Norris (2019)
25 (e.g. Dollar et al., 2001)
26 (e.g. Alatas, Cameron, Chaudhuri, Erkal, & Gangadharan, 2009; Esarey 
& Chirillo, 2013)

 27 (Branisa & Ziegler, 2011; Goetz, 2007; Schwindt-Bayer, 2010; Tripp, 2001) 
28 (Bjarnegård, 2013; Stockemer, 2011; Sundström & Wängnerud, 2016) 
29 Esarey & Schwindt-Bayer (2019)
30 Dollar et al. (2001)
31 Swamy et al (2001)
32 Byrnes, Miller, & Schafer (1999), Eckel & Füllbrunn (2015), Harris, 
Jenkins, & Glaser (2006)
33 Frank, Lambsdorff, & Boehm (2011)
34 Esarey & Chirillo (2013)
35 Goetz (2007)
36 UNDP (2012), Goetz (2007), Hazarika (2016) 

ŽENE U PARLAMENTU –
SNAGA PROTIV KORUPCIJE ILI MIT O POŠTENJU?
KORENI ISTRAŽIVANJA O RODU I KORUPCIJI
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Grafika: Procenat žena u parlamentima u regionu OEBS-a

Institucionalni faktori verovatno igraju vodeću 
ulogu kada se radi o objašnjenju za odnos između 
korupcije i političkog učešća žena. Jake, demokratske 
institucije dovode se u vezu sa nižim stepenima 
korupcije i višim stepenima zastupljenosti žena.37 
Druge studije argumentuju da pitanje da li će 
neka osoba učestvovati u korupciji zavisi pre svega 

od prilika koje se toj osobi ukazuju i pristupu 
korumpiranim mrežama, a ne od razlika između 
polova.38 Ovaj poslednji argument je od posebnog 
značaja zato što su žene često isključene iz pozicija 
moći i odgovarajućih mreža koje omogućavaju 
korumpirane prakse.39

37 Sung (2003), Esarey & Chirillo (2013), Wängnerud (2014)
38 Alolo (2007), Alatas et al (2009)
39 e.g. Alhassan-Alolo (2007), Bjarnegård (2013), Goetz (2007), Grimes & 
Wängnerud (2012), Stockemer (2011), Barnes (2016), Heath, Schwindt- 
Bayer, & Taylor-Robinson (2005), Schwindt-Bayer (2010), Arriola & 
Johnson (2014), Beck (2003) Bjarnegård (2013)

12.1 29.55 47
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Tabela 1: Procenat žena u ministarskim funkcijama u regionu OEBS-a

Značajna pažnja posvećuje se pitanju da li i na koji način korupcija sprečava učešće žena u politici. Istraživanja 
pokazuju da korupcija može da predstavlja dodatnu prepreku za žene da vode predizbornu kampanju, 
kandiduju se za funkciju i budu izabrane, ako se npr. u izborima koriste nezakoniti vidovi finansiranja.40 
Korupcija, posebno unutar mreža kojima dominiraju muškarci i političkih partija, može da smanji potencijal 
žena da budu izabrane za kandidate.41

Izvor: Indikatori roda Svetske banke  www.worldbank.org/en/data/datatopics/gender Retrieved September 2022

40 Norris (2019)
41 Npr. Bjarnegård (2013), Franceschet & Piscopo (2014), Norris & Lovenduski (1995), Stockemer & Sundström (2019), Alhassan-Alolo, (2007), Goetz
(2007), Stockemer, (2011), Sundström & Wängnerud (2016), Grimes & Wängnerud (2012), Bjarnegård & Kenny (2016)
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Žene i muškarci na političku agendu stavljaju različite 
teme, i ta raznolikost je preduslov za holističan 
pristup borbi protiv korupcije. Praksa pokazuje da 
žene - političarke i aktivistkinje - često tematizuju 
prava žena,42 zaštitu dece,43 i dobrobit ugroženih 
grupa. Ova sklonost je posebno značajna za razvoj 
incijativa u oblasti borbe protiv korupcije, naročito 
onih koje se fokusiraju na često zanemarene i 
marginalizovane grupe. Povećana pažnja i nadzor 
dovode do poboljšanja kod pružanja usluga i 
do nižih stepena korupcije u javnim i socijalnim 
ustanovama.44 Uravnoteženost polova u politici 
ne donosi samo koncentraciju na različite oblasti 
politike, veće prisustvo žena može da utiče ili čak 
razbije korumpirane mreže u kojima dominiraju 
muškarci i na taj način pomogne u suzbijanju visoke 
korupcije.45

Međutim, samim prisustvom žena ne postiže se uvek 
nameravani cilj. Ako žene nemaju moć donošenja 
odluka ili su deo istih korumpiranih mreža, to može 
samo zataškati problem korupcije u jednoj zemlji.46 
Institucionalni i politički kontekst kao takav takođe 

igra ulogu u proceni da li žene mogu biti snaga u 
borbi protiv korupcije. Žene su spremnije da se 
suprotstave korupciji u demokratskim okruženjima 
nego u autoritativnim, što ide u prilog argumentu 
da je demokratija faktor posredovanja u odnosu 
između političkog učešća žena i korupcije.47

Važno je napomenuti da istraživanja takođe pokazuju 
da žene prvenstveno razmatraju “nedostatak zaštite, 
strah od odmazde i stepen tajnosti podataka” kada 
donose odluku da li će prijaviti korupciju.48 Ovo je 
takođe potvrđeno u Albaniji, gde je jedan od glavnih 
rezultata radionice na temu žene i korupcija bio taj 
da treba da se izgrade bezbedni, rodno iknluzivni 
mehanizmi za prijavljivanje korupcije.49

Kada govorimo o mogućoj ulozi žena u borbi 
protiv korupcije, ključno je da se ne ograničimo na 
jednostavno povećanje broja žena u politici, već da 
razmatramo načine na koje možemo da podržimo 
ženske mreže i organizacije koje će imati značajniji 
uticaj na napore u borbi protiv korupcije.

KOJA JE MOGUĆA ULOGA ŽENA U BORBI PROTIV 
KORUPCIJE?

42 e.g. Iyer, Mani, Mishra, & Topalova (2012), Rehavi (2007)
43 e.g. Bhalotra & Clots-Figueras (2014), Brollo & Troiano (2016)
44 Alexander & Bågenholm (2018, str. 173), Jha & Sarangi (2018)
45 Bauhr et al (2018)

 46 Nistotskaya & Stensöta (2018)
47 Esarey & Chirillo (2013)
48 UNODC (2021, p.82)
49 ibid
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Primena rodne perspektive u oblasti borbe protiv 
korupcije zahteva razmišljanje o tome na koje 
različite načine korupcija pogađa žene i muškarce, 
bilo posredno ili neposredno. Nejednaki odnosi 
moći između žena i muškaraca i rodne uloge mogu 
da uzrokuju različite stepene izloženosti korupciji. 
Studija novijeg datuma o diskriminaciji i korupciji 
tvrdi:

Systematska diskriminacija žena proizvodi 
socijalne dinamike koje stvaraju neravnoteže 
moći i pogoduju korupciji, uključujući rodno 
specifične oblike korupcije, pri čemu ženama 
otežava da traže pravdu za korumpiranu 
zloupotrebu položaja čija su žrtva.50

Na primer, u oblasti poslovanja muškarci 
predstavljaju većinu vlasnika preduzeća i obično su 
zastupljeniji u većim kompanijama nego žene (koje 
uglavnom vode mikro i mala preduzeća), što znači da 
se u apsolutnim brojevima muškarci češće od žena 
suočavaju sa korupcijom u ovom sektoru. Uprkos 
tome, žene još uvek mogu biti „proporcionalno 
ugroženije“ od korupcije u poslovnom svetu.51

Korupcija negativno utiče na privredni rast, povećava 
nejednakosti prihoda i odvlači sredstva za ključnu 
infrastrukturu koja koristi siromašnima. Kada se 
sredstva namenjena za javne usluge preusmeravaju 
u programe ili projekte koji otvaraju prilike za 
prikrivanje i primanje mita, osnovne usluge i sistemi 
socijalne zaštite ostaju bez dovoljno sredstava, a njih 
najčešće koriste žene.

Za istinsko shvatanje rodno specifične prirode 
korupcije potrebno je uzeti u obzir kako neposredne, 
tako i posredne posledice korupcije. Čin korupcije 
ne pogađa samo neposredne učesnike u korupciji, 
već posredno pogađa i „treće strane, uključujući celo 
stanovništvo, poreske obveznike, određene struke ili 
zajednice.”52

KOJE SU TO RAZLIČITE POSLEDICE KORUPCIJE 
ZA ŽENE I MUŠKARCE?

50 Transparency International & Equal Rights Trust (Fondacija za 
ravnopravnost, ERT) (2021, str. 22)
51 Boehm & Sierra (2015, str. 2)
52 Boehm & Sierra (2015, str. 2)
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Dokazano je da korupcija nesrazmerno više pogađa 
siromašne zato što im oduzima veći procenat 
primanja.53 Iako u siromaštvu žive i žene i muškarci, 
istraživanja pokazuju da samohrane majke i starije 
žene koje žive same imaju veći rizik od siromaštva 
nego muškarci u sličnim životnim okolnostima.54 
Dakle, postoji rodna dimenzija siromaštva. Širom 
sveta “manji procenat žena u odnosu na muškarce 
raspolaže sopstvenim novčanim prihodima iz 
radnog odnosa, što je rezultat nejednake podele 
između plaćenog i neplaćenog rada” i žene su češće 
siromašne od muškaraca, posebno ako izdržavaju 
decu i nemaju partnera.55  Korupcija umanjuje 
prihode državnog budžeta i samim tim smanjuje 
raspoloživa novčana sredstva za javne usluge, 
kao i efikasnost pružanja javnih usluga, što prema 
pretpostavkama više pogađa žene nego muškarce. 
Čak i kada žene i muškarci podjednako koriste 
određene javne usluge, pretpostavlja se da su 
žene ugroženije od korupcije zato što imaju manje 
mogućnosti i resursa nego muškarci.56

Korupcija sveukupno ima posebno štetne posledice 
za žene, koje su svakako ugroženije siromaštva 
nego muškarci, ali takođe može u potpunosti da 
onemogući ženama pristup javnim uslugama. Na 
primer, ako primalac mita polazi od pretpostavke 
da žene nemaju resurse da plate mito, verovatno je 
da neće ni tražiti mito od njih, ali to s druge strane 

ima za posledicu da žene u potpunosti bivaju lišene 
usluga.57 Treba napomenuti da je ovo direktno 
povezano sa važnom ulogom koju žene imaju u borbi 
protiv korupcije. Istraživanja su višestruko pokazala 
da žene u političkoj funkciji često usredsređuju 
pažnju na politike za poboljšanje uslova života žena 
i devojčica i takođe unapređuju nadzor i efikasnost 
kod pružanja javnih usluga, što smanjuje korupciju u 
tom sektoru.58 Studija koja je istražila nivo opštinskih 
uprava u Evropi došla je do zaključka da npr. veća 
rodna uravnoteženost u opštinskoj upravi ima veze 
sa nižim stepenom korupcije u oblasti javne nabavke 
u dotičnoj opštini.59

Programi pomoći siromašnima u okviru socijalne 
zaštite takođe mogu da budu cilj korupcije. Socijalna 
zaštita u vidu preraspodele resursa između “svih 
starosnih grupa, klasa, zanimanja i rodova” najvećim 
delom se sprovodi kroz socijalne programe koji 
obično imaju veliku monetarnu vrednost, uključujući 
fondove za nezaposlene i penzije. Iz tog razloga su 
programi socijalne zaštite ‘zanimljiv cilj’ za korupciju, 
a posledica toga je da najranjiviji ostaju bez zaštite.

VEZE IZMEĐU SIROMAŠTVA I KORUPCIJE

53 Hunt & Laszlo (2012), Justesen & Bjørnskov (2014)
54 UNSD (2015)
55 Ujedinjene nacije (2015, str. xiv)
56 UNODC (2020. str. 43)

57 Chêne et al. (2010)
58 Alexander & Bagenholm (2018)
59 Bauhr et al. (2019)
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Veći procenat muškaraca nego žena ima zaposlenje 
izvan domaćinstva, a žene su natprosečno 
zastupljene u grupi onih koji nemaju formalno 
zaposlenje zato što neguju članove porodice i 
obavljaju neplaćene poslove u domaćinstvu. Takve 
obaveze žena za brigu o drugim članovima porodice 
istovremeno znače da žene češće od muškaraca 
dolaze u kontakt sa određenim pružaocima 
usluga (kao što su zdravstveni radnici, obrazovni 
radnici, socijalne usluge), zbog čega su žene više 
izložene korupciji u ovim sektorima.60 Ova situacija 
se odražava u činjenici da se žene suočavaju sa 
rodno specifičnim izazovima u oblasti zaštite 
reproduktivnog zdravlja. Na primer, studija slučaja 
iz Ukrajine otkriva široko rasprostranjenu korupciju, 
jer je oko 50 procenata bolničkih pacijentkinja izjavilo 
da nezvanično plaća zdravstvene usluge u vezi sa 
trudnoćom i porođajem.61 Žene jesu više izložene 
korupciji u ovim sektorima, ali se može pretpostaviti 
da plaćanje mita utiče na finansijsku situaciju celog 
domaćinstva, posebno ako žene nemaju formalno 
zaposlenje i prihode.

Pandemija kovida 19 je uticala na žene na više načina. 
Žene nisu samo većina zaposlenih u zdravstvu, 
već često čine većinu takozvanih „ključnih radnika“, 
dakle niže kvalifikovanog personala koji neprestano 
radi tokom cele krize.62 Tokom pandemije kovida 19, 
žene su preuzimale nesrazmerno mnogo dodatnih 
obaveza za brigu o članovima porodice, što može 
dodatno da poveća njihovu ranjivost na korupciju u 
relevantnim sektorima.

Postojeća istraživanja takođe pokazuju da se žene 
tokom humanitarnih kriza suočavaju sa povećanim 
rizikom od seksualne eksploatacije, što može da 
znači i povećan rizik od seksualne iznude.63 Osim 
žene su žene zbog postojećih rodnih nejednakosti u 
većoj opasnosti od gubitka posla.64 

Žene su često natprosečno zastupljene u sektorima 
koji su najžešće pogođeni pandemijom, kao što su 
ugostiteljstvo i gastronomija, trgovina i druge usluge.

Korupcija u policiji65 takođe sadrži dimenziju roda. 
U nekim slučajevima, muškarci se češće susreću sa 
ovim vidom korupcije zato što provode više vremena 
izvan domaćinstva i potencijalno imaju više kontakta 
sa policijskim službenicima (npr. podmićivanje za 
saobraćajne prestupe). S druge strane, korupcija 
organa za sprovođenje zakona i pravosudnog 
sistema može da ima značajne posledice za žene 
koje su žrtve rodno zasnovanog nasilja. Žene ređe 
traže pomoć policije i sudova ako nemaju finansijska 
sredstva i/ili ako se plaše korupcije. Žene i devojke 
takođe imaju veći rizik od suočavanja sa korupcijom 
kada koriste pravosuđe; iako tehnički poseduju 
ista prava kao muškarci, žene svoja prava često ne 
mogu da ostvare na isti način.66 To posebno važi 
za prijavljivanje korupcije. Kao što se navodi gore u 
tekstu, postoji mnogo razloga zbog kojih žene često 
raspolažu manjim resursama od muškaraca, kao što 
su npr. rodno specifične norme. U korumpiranom 
sektoru pravde, strana koja ima više resursa ima 
više mogućnosti da ostvari željene rezultate, što 
žene sprečava da traže pravdu. Žene takođe često 
doživljavaju posebne oblike korupcije kao što je 
seksualna iznuda od strane organa za sprovođenje 
zakona (detaljno razmatranje ovog oblika korupcije 
se nalazi u poglavlju 6).

Veze između korupcije, sprovođenja zakona i 
pravosudnog sistema u kontekstu rodno zasnovanog 
nasilja za sada još nisu dovoljno istražene.

 • PRISTUP USLUGAMA

60 Za primere iz Ukrajine vidi Gerasymenko, G. (2018)
61 Stepurko et al. (2015)
62 Transparency International (2020)
63 Gichohi & Kirya (2021)
64 Madgavkar, 2020

65 Policijska korupcija se definiše kao situacija kada “policijski službenik 
svesno čini ili ne čini nešto što je u sukobu sa njegovom dužnošću radi 
nekog oblika finansijskog ili materijalnog dobitka ili izgleda za takav 
dobitak” (Punch, 2009, str. 18).
66 Transparency International (2019)
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Korupcija u sektoru obrazovanja nije retka pojava i 
igra ulogu u različitim fazama obrazovnog procesa, 
kao što su polaganje prijemnog ispita i proces 
upisivanja, ocenjivanje, dodela stipendija i pomoći i 
pisanje (falsifikovanih) naučnih radova.67 Korupcija 
takođe umanjuje ulaganja države u obrazovni 
sistem.68 Budući da se žene i devojke, posebno one 
siromašne, više oslanjaju na javni obrazovni sistem, 
to se na njih posebno negativno odražava. Studija 
slučaja u Ugandi69  je pokazala da je sprovođenje 
mera transparentnosti smanjilo iznos sredstava koja 
su završila u privatnim džepovima i povećalo broj 
studenata i poboljšalo učenje u Ugandi. Korupcija 
u obrazovnom sektoru otežava obrazovanje 
pojedinaca; kada korupcija pogoršava kvalitet javnog 
obrazovanja, siromašne i marginalizovane žene 
nisu u mogućnosti da plate privatno školovanje ili 
dodatnu nastavu, niti da za obrazovanje odvoje novac 
namenjen za druge oblasti života, kao što su zdravlje 

i stanovanje.70 Korupcija takođe obara sveukupni 
kvalitet obrazovanja, što posledično smanjuje 
privredni rast i ekonomsku korist od ulaganja u više 
obrazovanje.71 Korupcija u obrazovnom sektoru 
je posebno problematična zato što „sistematska 
korupcija u obrazovanju (...) pogađa maloletnike i 
mlade, narušava sposobnost obrazovnog sistema 
da služi opštem dobru, i, što je najuočljivije, sprečava 
izbor budućih lidera na pošten i nepristrasan način 
[…]”72.

Seksualna iznuda, ili iznuđivanje polnih radnji, 
je naročito problematičan oblik korupcije koji se 
pojavljuje u obrazovnom sektoru. Seksualna iznuda 
predstavlja rodno specifičan oblik korupcije koji ima 
posebno negativne posledice za učestvovanje u 
nastavi i obrazovni uspeh devojaka i žena.73 Tema 
seksualne iznude se obrađuje u poglavlju 6 ovog 
dokumenta.

• OBRAZOVANJE

67 Za detaljan pregled oblika korupcije i počinilaca u oblasti obrazovanja 
videti Heyneman (2011) i Heyneman et al. (2008)
68 Mauro (1995)
69 Reinikka & Svensson (2005)
70 Bullock & Jenkins (2021, str. 9)
71 Heyneman (2011, str. 19)
72 Heyneman (2011, str. 13)
73 Leach et al. (2014)

74 Međunarodna organizacija rada (ILO) primenjuje široku definiciju 
pojma sive ekonomije koja obuhvata “svaku vrstu privredne aktivnosti 
radnika i privrednih subjekata koja - pravno ili u praksi - nije nikako ili nije 
dovoljno regulisana formalnim sporazumima“ (OECD/ILO, 2019, str. 16)
75 Jütting & de Laiglesia (2009, str. 18) 
76 Chen (2001) 
77 Otobe (2017) 
78 Bullock & Jenkins (2020)

Korupcija u oblasti zaposlenja je usko povezana sa 
neformalnim radom tj. radom na crno. Neformalni rad 
se odnosi na aktivnosti radnika i privrednih subjekata 
koje - pravno ili u praksi - nisu nikako ili nisu dovoljno 
regulisane formalnim sporazumima.74 Siva ekonomija 
za radnike ima kako prednosti tako i nedostatke. Dok 
neki u sivoj ekonomiji možda ostvaruju bolje prilike 
nego što bi to mogli u redovnom zaposlenju, za 
druge je ona jedini način da izbegnu nezaposlenost. 
Neformalni radnici se suočavaju sa prekarnim 
uslovima rada i „raznovrsnim rizicima - zbog manjkave 
zaštite zdravlja i bezbednosti na radu i gubitka prihoda  
– jer nemaju odgovarajuću zaštitu”75 (npr. zdravstveno 
osiguranje, socijalnu zaštitu, penzije).

Iako su žene u mnogim zemljama natprosečno 
zastupljene u sivoj ekonomiji,76 podaci koji su 
dostupni za pojedine subregione OEBS-a ukazuju da 
većinu neformalnih radnika čine muškarci. Muškarci i 
žene koji su neformalno zaposleni rade vrlo različite 
vrste posla (npr. muškarci rade u građevinskom 
sektoru a žene kao kućne pomoćnice), zbog čega 
su i jedni i drugi ugroženi od pojedinih oblika 
korupcije. Pored toga, u zemljama u kojima devojke 
nemaju ravnopravan pristup obrazovanju i stručnom 
školovanju, žene češće prihvataju neformale radne 
odnose77. Neformalni radnici su načelno ugroženiji 
od korupcije, a organi za sprovođenje zakona i sitne 
birokrate često ih smatraju savršenim povodom za 
naplaćivanje mita.78

• ZAPOSLENJE
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U sivoj ekonomiji su kako muškarci tako i žene žrtve 
korupcije, ali ostaje da se istraži rodna dimenzija 
ovog problema. Međutim, žene često imaju manje 
načina da se bore protiv pokušaja korupcije od strane 
predstavnika vlasti,79 i takođe češće doživljavaju 
seksualnu iznudu kao oblik korupcije. Za ovo poslednje 
postoje dva razloga. Kao prvo, poznato je da je dovoljna 
činjenica što je neko ženskog pola da dotičnu osobu 
učini potencijalnim ciljem seksualnog zlostavljanja, a 
u sivoj ekonomiji, žene često ne kontrolišu finansijska 
sredstava u istoj meri kao muškarci.80

Korupcija može da izazove rast sive tj. neformalne 
ekonomije zato što povećava utrošak vremena 
i novca za pokretanje poslovanja u formalnoj 

ekonomiji zbog podmićivanja birokrata i regulatora. 
Ona takođe može negativno da utiče na prilike za 
zaposlenje u formalnom sektoru. Mreže zasnovane 
na nepotizmu i patronaži (davanje novca u zamenu za 
političku korist) potencijalno isključuju zapošljavanje 
kvalifikovanih osoba kako u javnom tako i u privatnom 
sektoru. Nepotizmu u privatnom sektoru do sada nije 
posvećena široka pažnja naučne zajednice, ali dokazi u 
vidu anegdota ukazuju na to da “nepotizam predstavlja 
duboko ukorenjen deo poslovne kulture”.81 Potrebno 
je temeljno istraživanje povezanosti između korupcije 
i neformalnog zaposlenja, odnosno prekarnih radnih 
odnosa uopšte. Što je najvažnije, tavko istraživanje 
treba da obuhvati i rodnu perspektivu korupcije.

Korupcija se povezuje sa sa zemljama u sukobima, 
fragilnim državama i postkonfliktnim društvima. 
Verovatnoća nasilnih sukoba se povećava kada 
se korupcija neobuzdano širi, a pravni sistemi ne 
funkcionišu na pravi način. Korupcija negativno 
utiče na legitimnost države.82 To može da podstakne 
građane na proteste,83 koji lako mogu da se pretvore 
u nasilne sukobe. Istovremeno korupcija može da 
slabi društvenu koheziju84 i povećava nestabilnost. 
Vrlo dobro je dokumentovano da su posledice sukoba 
izuzetno rodno specifične. Dok muškarci imaju 
veći rizik da stradaju u ratnim radnjama, ženama i 
deci češće preti raseljenje.85 Sukobi takođe remete 
ustaljene rodne uloge u društvu i domaćinstvu. Žene 
su prisiljene da preuzmu aktivniju ulogu na radnom 
tržištu. Međutim, tokom sukoba one obično imaju 
pristup radu samo u prekarnim uslovima i sektorima 
koji traže nizak stepen kvalifikacije i omogućavaju 
vrlo niske zarade.86

 

Krize takođe značajno povećavaju obim i količinu 
rada koji žene ulažu u vezi sa negom drugih.87 
Takođe je od značaja da se žene tokom i posle 
sukoba suočavaju88 sa povećanim rizikom od rodno 
zasnovanog nasilja, naročito seksualnog nasilja, što 
ima izrazito negativne posledice za fizičko i psihičko 
zdravlje žena.89

Korupcija u humanitarnom sektoru različito pogađa 
muškarce i žene. Hitnost humanitarne pomoći i 
visok stepen ranjivosti primalaca pomoći mogu 
širom da otvore vrata za korupciju. U kontekstu 
kriza, žene su posebno ugrožene zbog već postojeće 
neravnopravnosti i naročito zbog svoje povećane 
odgovornosti za dobrobit drugih članova porodice.90 
Osim toga, ženama je “zbog socijalne i biološke 
ugroženosti”91 tokom sukoba i humanitarnih kriza 
potreban veći nivo zdravstvene zaštite. Žene 
migrantkinje i izbeglice su pored toga više ugrožene 
od korupcije, što je tema sledećeg poglavlja.

• SUKOBI I KRIZE

79 Boehm, F. & Sierra, E. (2015) 
80 Transparency International & Equal Rights Trust (Fondacija za 
ravnopravnost, ERT) (2021)
81 Mulgan (2000) 
82 Rose-Ackerman (1996)
83 Clausen, Kraay, & Nyiri (2011)
84 Primer negativnog uticaja korupcije na izgradnju društvene kohezije 
jeste široko rasprostranjena korupcija u obrazovnom sektoru. Vidi 
studiju o Gruziji, Kazahstanu i Kirgistanu: Heyneman (2007).
85 Buvinic et al. (2013)
86 Justino et al. (2012)

87 Napomena izdavača
88 Muškarci i dečaci takođe mogu da budu žrtve rodno zasnovanog 
nasilja, naročito tokom sukoba, i ovaj oblik nasilja se uopšteno gledano 
ne registruje u stvarnim srazmerama.
Postojeći podaci ukazuju na to da su žene i devojčice tokom sukoba i 
drugih kriza još ugroženije od rodno zasnovanog nasilja nego u uslovima 
mira.
89 Sivakumaran (2010)
90 Napomena izdavača
91 Chene (2009, str. 2)
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Korupcija može da igra ulogu u migracijama. Tokom 
ilegalne migracije i žene i muškarci doživljavaju 
korupciju na različitim tačkama svog putovanja. 
Međutim, postoje fundamentalne razlike u načinu 
na koji se korupcija odražava na oba pola, i to ne 
samo po obliku korupcije, već i po posledicama za 
neplaćanje mita.

Tokom procesa ilegalne migracije, žene koje postanu 
žrtva korupcije često „plaćaju“ kroz seksualne usluge, 
dok muškarci plaćaju u novcu i stvarima.92 Žene 
migrantkinje u prihvatnim i tranzitnim centrima su 
posebno ugrožene kao potencijalne žrtve seksualne 
iznude. Slično je zabeleženo i kada je reč o ženama 

izbeglicama.93 U takvim sitacijama postoji veliki rizik, 
kako za žene migrantkinje tako i za žene izbeglice, 
da postanu žrtva eksploatacije jer bivaju prisiljene 
na polne radnje da bi obezbedile najpotrebnije za 
život.94 Do danas ne postoji studija o specifičnim 
rizicima od korupcije za maloletnike, ali na osnovu 
onoga što je poznato o (seksualnom i rodno 
zasnovanom) nasilju i eksploataciji ove grupe tokom 
migracije, mora se pretpostaviti da su oni izuzetno 
ugroženi od netradicionalnih oblika korupcije kao 
što je seksualna iznuda.95 Seksualna iznuda kao 
specifičan oblik korupcije se tematizuje u poglavlju 6 
ovog dokumenta.

Korupcija može da ima za posledicu marginalizaciju 
nacionalnih, etničkih, verskih ili drugih manjina u 
ekonomskoj i političkoj sferi zato što uzrokuje dalje 
„pretakanje“ resursa iz tih zajednica, povećava 
nejednakosti i potkopava privredni razvoj.96 Tek 
novija istraživanja obrađuju pitanje na koji način 
su diskriminacija i korupcija međusobno povezani. 
Važno je napomenuti da pojedinci često doživljavaju 
višestruku diskriminaciju (Ruwanpura, 2008), npr. 
žena koja pripada etničkoj manjini će verovatno 
iskusiti diskriminaciju kako zbog svog pola, tako i 
zbog svoje etničke pripadnosti.

Novija studija koju je izradio Transparensi istražuje 
uzajamnu povezanost između diskriminacije i 
korupcije:

Budući da je u prirodi diskriminacije da preseca više 
sfera istovremeno, korupcija nanosi dvostruku 
štetu marginalizovanim grupama. Pojedinci iz 
ovih zajednica se ne suočavaju samo sa oblicima 
korupcije koji nastaju zbog partikularističke 
raspodele resursa, već njihova diskriminacija može 
da otvori dodatne mogućnosti za eksploataciju od 
strane korumpiranih predstavnika vlasti. (Bullock 
& Jenkins, 2020, str. 4)

To je takođe usko povezano sa nedovoljnim političkim 
zastupanjem žena. Saznanja koja se odnose na žene 
(predstavljena u prethodom poglavlju), takođe su 
tačna i za druge marginalizovane zajednice, kao 
što su urođeničke grupe, etničke manjine i osobe 
sa invaliditetom: bez političkog predstavljanja i 
ekonomske i socijalne vidljivosti, ove grupe su još 
više ugrožene od korupcije.

Etničke manjine su posebno pogođene korupcijom 
zato što “činjenica da su mnoga multietnička društva 
istovremeno i etnički raslojena (pojedine etničke 
grupe uživaju veći ekonomski i politički status od 
drugih) predstavlja dodatnu dinamiku u vezi sa 
pljačkom uz pomoć korupcije”.97 Manjine su isključene 
i u sistemima gde preovladava favorizovanje na 
osnovu etničke pripadnosti ili klijentelizam, što ne 
samo da ograničava njihovu socijalnu i ekonomsku 
dobrobit, već urušava poverenje u vladu.98 Studija 
sa Zapadnog Balkana pokazuje da etničke manjine u 
oblastima u kojima su zapostavljene od strane vlade 
češće koriste neformalne prakse da bi dobile pristup 
osnovnim uslugama.99 Koristeći veliki uzorak zemalja, 
jedna druga studija pokazuje jasnu korelaciju između 
velikih razlika tj. neravnopravnosti između etničkih 
grupa i visokog stepena korupcije.100

• MIGRATION

• MANJINSKE GRUPE

92 Merkle et al. (2017)
93 Agencija Ujedinjenih nacija za izbeglice (UNHCR), Fond Ujedinjenih 
nacija za stanovništvo (UNFPA) & Ženska komisija za izbeglice (Women’s 
Refugee Commission) (2016)
94 Zimmermann, MCAlpine, & Kiss (2016)
95 Freccero et al. (2017)

96 Bullock & Jenkins, 2020, str. 3
97 Edwards (2021, str. 2)
98 Bullock & Jenckins (2021)
99 Skendaj (2016)
100 Alesina et al. (2016)
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Kao što se pokazalo u Sjedinjenim Američkim 
Državama, “uloga organa za sprovođenje zakona u 
reprodukovanju oblika diskriminacije koji su usko 
povezani sa korupcijom” se našla u žiži javnosti 
zbog događaja kao što su protesti „Crni životi su 
važni“ (Black Lives Matter).101 To se oslikava u načinu 
na koji različite grupe stanovništva gledaju na 
organe za sprovođenje zakona. Anketa sprovedena 
2017. godine u Sjedinjenim Američkim Državama 
pokazuje da svaki treći Afroamerikanac/svaka 
treća Afroamerikanka smatra da je policija jako 
korumpirana, dok samo jedna petina ukupnog 
stanovništva deli ovo mišljenje.102 Podatak da su 
etničke manjine u većoj meri pogođene korupcijom 
u sistemu krivičnog pravosuđa potvrđuje i studija 
iz zemalja Zapadnog Balkana,103  koja dolazi do 
zaključka da je verovatnoća da će državni službenici 
tražiti mito od pripadnika etničke manjine veća što 
je to slučaj kod propadnika većinskog stanovništva. 
Slično tome, studija iz SAD-a104 je došla do zaključka 
da su „Afričko-američki političari nesrazmerno češće 
predmet istrage organa za sprovođenje zakona zbog 
navodnih prekršaja i korupcije”.105

Romi i Sinti su jedan primer etničke manjine. 
Istorija diskriminacije i progona potisnula je Rome 
i Sinte na margine društva, zbog čega su jedna od 
najranjivijih i najugroženijih manjina u Evropi.106 

Romi i Sinti se suočavaju sa preprekama koje im 
otežavaju pristup zdravstvenoj zaštiti i obrazovanju, 
a usluge koje uprkos tome dobiju često su nižeg 
kvaliteta; pored toga imaju poteškoća da se snađu 
u postupku registracije za usluge. Svaki od ovih 
problema još više dobija na težini kada se svemu 
tome doda i korupcija. Kao što se navodi u jednom 
istraživanju107, Romi su posebno izloženi opasnosti 
od iznude kada traže usluge državnih ustanova. U 
izvanrednim okolnostima kao što je sukob u Ukrajini, 
čitave romske zajednice mogu biti raseljene, što ih 
čini još više ugroženim od diskriminacije i iznude, a 
samim tim i od posledica nedovoljne bezbednosti 
cele zajednice.

Novija studija takođe naglašava usku povezanost 
između verske diskriminacije i korupcije. Iako su u 
ovoj oblasti potrebna šira istraživanja, autori studije 
iznose argumenat da u slučajevima kada se vlade 
„redovno upliću u prakse verskih zajednica, potreba 
za kontrolom od strane države dovodi do nametanja 
restriktivnih politika i praksi koje se oslanjaju na 
veliki stepen diskrecije među službenicima, koja pak 
predstavlja savršeno plodno tlo za korupciju”.108

Poljoprivredno zemljište je ključna resursa za 
proizvodnju hrane i ključni faktor za privredni rast, 
ruralni razvoj i bezbednost snabdevanja hranom. Kao 
što ističe Organizacija UN za hranu i poljoprivredu 
(FAO), “osnovna sredstva za život brojnih ljudi, 
posebno siromašnih u ruralnim područjima 
uključujući žene, zavise od bezbednog i pravičnog 
pristupa zemlji i upravljanja zemljom i drugim 

prirodnim resursama.”109 U globalnom kontekstu 
žene u poređenju sa muškarcima poseduju manje 
zemljišta i imaju manja prava na zemljištu. Žene 
u proseku čine manje od 20 procenata svetskih 
zemljoposednika, dok se procenjuje da su 43 
procenata radnika u poljoprivredi žene.110

• ZEMLJA I PRIRODNE RESURSE

101 Bullock & Jenkins (2021, str. 5)
102 Transparency International (2017)
103 Skendaj (2016)
104 Musgrobe (2012)

105 Bullock & Jenkins (2021, str. 8)
106 Napomena izdavača: www.osce.org/roma-and-sinti
 107 Merkle, Reinold & Siegel (2017b) 

108 Transparency International & Equal Rights Trust (Fondacija za 
ravnopravnost, ERT) (2021, str. 52). 
109 FAO, Why Gender Equality Matters when dealing with governance of 
land, http://www.fao.org/3/a-ax507e.pdf
110 Napomena izdavača: UN Women, Facts & Figures, www.unwomen.
org/en/ news/in-focus/commission-on-the-status-of-women-2012/facts-
and- figures

http://www.osce.org/roma-and-sinti
http://www.fao.org/3/a-ax507e.pdf
http://www.unwomen.org/en/news/in-focus/commission-on-the-status-of-women-2012/facts-and-figures
http://www.unwomen.org/en/news/in-focus/commission-on-the-status-of-women-2012/facts-and-figures
http://www.unwomen.org/en/news/in-focus/commission-on-the-status-of-women-2012/facts-and-figures
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Raspodela vlasništva na zemljištu po polovima (ženski pol) u regionu OEBS-a111

Tablica 2 niže u tekstu pokazuje raspodelu vlasništva na zemljištu između žena i muškaraca u 
regionu OEBS-a

Izvor: FAO (2021). Baza podataka o pravima na zemljištu prema polovima – 
Rodna i zemljišna statistika. www.fao.org/gender-landrights-database/data-map/statistics/en/?sta_id=982
Baza podataka ne obuhvata sve zemlje OEBS-a.

Kao i u svim ostalim sektorima, korupcija može negativno da utiče na priznavanje prava na zemljištu. 
Prenošenje prava na zemljištu postaje vrlo skupo kada je za to potrebno podmićivanje, što onemogućava 
zaštitu vlasništva.112 Korupcija može biti vezana za registraciju zemljišta, rešavanje sporova, upravljanje 
resursama i investicije.113 Korupcija može da poveća već postojeće rodne nejednakosti u oblasti posedovanja 
i upravljanja zemljištem, što dodatno ugrožava ekonomsku i socijalnu dobrobit žena i u krajnjem efektu 
utiče na sredstva za život njihovih porodica. Nesigurnost u vezi sa pravima na zemljištu je kod žena velikim 
delom direktna posledica rodnih uloga i nedovoljnog pristupa procesu odlučivanja.114

111 „Zemljoposednik je fizičko ili pravno lice koje donosi ključne odluke 
u vezi sa korišćenjem resursa i upravlja poljoprivrednim imanjem. 
Zemljoposednik ima stručnu i ekonomsku odgovornost za imanje.”(FAO, 
2021)
112 Transparency International, 2011.

113 Amanda Richardson, Stephanie Debere, Annette Jaitner & Rukshana 
Nanayakkara: Gendered Land Corruption and the Sustainable 
Development Goals (Transparency International 2018)
114 Transparency International (2018)

Zemlja Godina Ukupno % žena Zemlja Godina Ukupno % žena

Jermenija 2007 NA 29.70% Letonija 2010 83,390 46.80%

Austrija 2010 150,170 34.50% Litvanija 2010 199,910 47.70%

Belgija 2010 42,850 15.10% Luksemburg 2010 2,200 15.90%

Bugarska 2010 370,490 22.80% Malta 2010 12,530 11.10%

Kanada 2011 293,925 27.40% Crna Gora 2010 48,870 12.90%

Hrvatska 2010 233,280 22.00% Holandija 2010 72,320 6.10%

Kipar 2010 38,860 20.60% Norveška 2010 46,620 14.10%

Češka Rep. 2010 22,860 15.10% Poljska 2010 1,506,620 29.70%

Danska 2010 42,100 9.00% Portugal 2010 305,270 29.30%

Estonija 2010 19,610 35.80% Moldavija 2011 902,214 36.30%

Finska 2010 63,870 11.10% Rumunija 2010 3,859,040 32.40%

Francuska 2010 516,100 22.70% Srbija 2002 778,891 18.10%

Gruzija 2004 728,950 29.10% Slovačka 2010 24,460 17.00%

Nemačka 2010 299,130 8.40% Slovenija 2010 74,650 27.20%

Grčka 2010 723,060 27.70% Španija 2010 989,800 21.70%

Mađarska 2010 576,810 26.30% Švedska 2010 71,090 15.40%

Island 2010 2,590 15.40% Švajcarska 2010 59,070 6.50%

Irska 2010 139,890 11.50% Ujed. Kraljevstvo 2010 186,800 13.10%

Italija 2010 1,620,880 30.70% SAD 2012 2,109,303 13.70%

Kirgistan 2002 244,404 12.40%

http://www.fao.org/gender-landrights-database/data-map/statistics/en/?sta_id=982
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Pod pojmom korupcije najčešće podrazumevamo 
razmenu novca, dobara ili moći. Međutim, 
istraživanja su otkrila još jednu „valutu“ korupcije, 
a to su seksualne usluge. Termin koji se koristi za 
ovaj specifičan oblik korupcije - seksualna iznuda 
(na engleskom „sexual extortion“ ili „sextortion“)115  

- je iskovalo Međunarodno udruženje žena 
sudaca (IAWJ). Seksualna iznuda (sextortion) se 
definiše kao “zloupotreba položaja radi iznuđivanja 
polnih radnji”.116 Ovaj oblik korupcije je široko 
rasprostranjen; iako nesrazmerno više pogađa žene, 
muškarci i dečaci takođe mogu biti žrtva seksualne 
iznude.117   

Da bi se određeno ponašanje kategorisalo 
kao seksualna iznuda, potrebno je da su 
prisutna dva elementa: korupcija i seksualna 
komponenta. 

Kao prvo, „počinilac mora imati funkciju koja mu 
daje određena ovlašćenja, te zloupotrebiti dotična 
ovlašćenja tako što zahteva ili prihvata polne radnje 
u zamenu za vršenje funkcije koja mu je poverena” 
[komponenta korupcije].118 Kao drugo, čin „mora 
da obuhvata zahtev za vršenje polnih radnji, bio 
on izričit ili prećutan“ [seksualna komponenta].119 
Kako bi se seksualna iznuda razlikovala od ostalih 
oblika seksualnog zlostavljanja, potrebno je da su 
ispunjena tri uslova:

a) radi se o zloupotrebi položaja;
b) dolazi do razmene usluge za uslugu „quid 
pro quo“, i
c) seksualna iznuda se češće zasniva na 
psihičkoj prisili, a ne na primeni fizičke sile.120

Napominjemo da se kod ovog objašnjenja radi o 
opisu fenomena seksualne iznude, a ne o njegovoj 
pravnoj definicji. Ipak, krivični zakoni u oblasti 
seksualnog uznemiravanja obuhvataju i seksualnu 
iznudu preko određenih odredbi, naročito onih koje 
se tiču seksualnog uznemiravanja radi pridobijanja 
neke koristi ili usluge.

Seksualna iznuda može biti na radnom mestu, ali 
nije ograničena na ovu oblast. Jednako je moguća 
u pravnom sektoru, oblasti obrazovanja, prihvatnim 
centrima za migrante, centrima za izbeglice itd. Ovaj 
specifičan oblik korupcije je još uvek nedovoljno 
istražen,121 ali postojeće studije ukazuju na to da se 
radi o široko rasprostranjenom problemu i da postoje 
faktori zbog kojih su pojedinci posebno ugroženi od 
ovog oblika korupcije. Ti faktori obuhvataju, pored 
pola, takođe i invalidnost, neregulisan pravni status, 
ili društvene norme.122 Pitanje na koji način seksualna 
iznuda pogađa ranjive i marginalizovane grupe treba 
da bude predmet jedne diferencirane diskusije. 
Isto tako, kvalitativno i quantitativno istraživanje 
bi doprinelo saznanjima o rasprostranjenosti i 
dugoročnim posledicama ovog oblika korupcije za 
njene žrtve.

Iz razloga što seksualna iznuda nije opšte poznata, 
bilo kao krivično delo u pravu ili u drugim oblastima, 
podaci o ovom obliku korupcije su vrlo ograničeni, 
a sami činovi se retko krivično gone kao takvi, ako 
uopšte dođe do krivičnog gonjenja. Donedavno, 
korumpirane razmene koje uključuju polne radnje 
kao oblik „plaćanja“ nisu samo bile ignorisane, već 
su i vrlo retko bile shvaćene kao vid korupcije, zbog 
čega korumpirani zvaničnici nisu bili kažnjavani.123 
Ova situacija stvara nekažnjivost i onemogućava 
žrtvama da ostvare svoja prava.

DA LI ŽENE I MUŠKARCI DOŽIVLJAVAJU RAZLIČITE 
OBLIKE KORUPCIJE? 

ZNAČAJ SEKSUALNE IZNUDE

115 Kulturni i pravni sistemi aktuelno koriste niz različitih naziva za 
ovaj fenomen, npr. „seksualne usluge“, “seksualno uznemiravanje”, 
“uznemiravanje quid pro quo” ili “transakcijski seks”. Problem kod svih 
ovih naziva je da zanemaruju aspekat prinude i mehanizme moći na 
kojima se ona zasniva. Pored toga, ovi nazivi ne naglašavaju dovoljno da 
se radi o korupciji (Merkle, 2018)
116 IAWJ (Međunarodno udruženje žena sudaca) (2012, str. 9)
 

117 Feigenblatt (2020)
118 IAWJ (Međunarodno udruženje žena sudaca) (2012, str. 9)
119 IAWJ (Međunarodno udruženje žena sudaca) (2012, str. 9)
120 IAWJ (Međunarodno udruženje žena sudaca) (2012) 
121 Wängnerud (2012)
122 Merkle et al. (2017 Feigenblatt (2020)
123 Feigenblatt (2020)
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Tamo gde su studije o seksualnoj iznudi zaista 
sprovedene, došlo se do zapanjujućih podataka. 
Globalni barometar korupcije za Bliski istok i Severnu 
Afriku govori da je u ovom regionu svaka peta osoba 
doživela korupciju ili poznaje žrtvu korupcije.124 U 
Latinskoj Americi i Karibima, svaka peta osoba je 
doživela seksualnu iznudu ili poznaje žrtvu seksualne 
iznude, a 71 procenat ispitanika misli da je seksualna 
iznuda nešto što se dešava barem povremeno.125 

Nedostatak podataka o polu i korupciji u regionu 
OEBS-a upućuje na potrebu da se sprovedu ciljana 
ispitivanja koja će biti izvor informacija za inicijative i 
politike u oblasti borbe protiv korupcije. Istraživanja 
o seksualnoj iznudi na radnom mestu ukazuju na to 
da ona ima značajne posledice za telesno i duševno 
zdravlje žrtve.126

Seksualna iznuda na radnom mestu se dovodi u vezu 
sa negativnim posledicama kao što su nezadovoljstvo 
karijerom, smanjena posvećenost poslu, odsustvo 

sa radnog mesta, loše telesno i duševno zdravlje, 
pa čak i simptomima posttraumatskog stresnog 
poremećaja (PTSP).127

 
Čak i postojeća ograničena naučna istraživanja 
o seksualnoj iznudi ili seksualnoj korupciji jasno 
pokazuju da postoji potreba da se proširi ustaljeni, 
muškocentrični pogled na korupciju koji se fokusira 
na razmenu novca i dobara, te da se uzmu u obzir 
polne radnje kao „platno sredstvo“ tj. sredstvo 
razmene.128 Isto tako, diskusije o korupciji bi trebalo da 
obuhvate seksualnu iznudu zato što „tematizovanje 
rodno specifične prirode ne samo posledica i 
uzroka korupcije, već i samog čina korupcije, treba 
da pomogne u ponovnom oblikovanju i širenju 
definicije korupcije i načelno omogući stvaranje 
jednog inkluzivnijeg pojma korupcije, što će takođe 
doprineti boljem opisivanju ženskih iskustava u 
vezi sa korupcijom, koja se značajno razlikuju od 
muških.129

124 Kukutschka & Vrushi, 2019.
125 Pring & Vrushi, 2019.
126 Fitzgerald (1993), O’Connell & Korabik (2000), Willness et al. (2007)
127 Willness et al. (2007)
128 Merkle et al. (2017)
129 Merkle (2018, str. 57)
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Naučna istraživanja o korupciji i rodu su značajno 
doprinela razumevanju ovog fenomena, ne samo u 
vezi sa prirodom korupcije i naporima za suzbijanje 
korupcije, već i o praktičnoj stvarnosti u kojoj se 
nalaze žene i muškarci koji su žrtva korupcije. 
Međutim, budući da se veliki deo istraživanja bavio 
odnosom između političkog učešća žena i korupcije, 
ostala su važna pitanja o posledicama korupcije za 

žene i muškarce u ostalim sektorima i oblastima, na 
koja još treba naći odgovore. Uprkos nedostatku 
naučnih studija, u mnogim sektorima se već ulažu 
veliki napori za suzbijanje korupcije. Čak i kada 
nisu izrađene kroz prizmu rodnih pitanja, mere za 
suzbijanje korupcije su ipak obećavajuće utoliko 
što mogu da se prilagode za šire, rodno osetljive 
inicijative i politike u oblasti borbe protiv korupcije.

Ovaj dokument obuhvata rezultate privremenih istraživanja dobrih praksi u oblasti borbe protiv korupcije 
u zemljama učesnicama OEBS-a. Primeri dobrih praksi koje predstavljamo niže u tekstu ukazuju na to da 
bi dodatna, detaljnija istraživanja bila dragocena za prepoznavanje efikasnih pristupa koji bi mogli da se 
prenesu u druge zemlje.

ZAKLJUČCI I PREPORUKE

OBRAZOVANJE:

Integritet obrazovnih sistema (Integrity of Education Systems, INTES) je metodologija za 
procenu rizika od korupcije koja je posebno izrađena za obrazovni sektor, a bila je primenjivana 
od strane Fondacije za otvoreno društvo u Jermeniji i Organizacije za ekonomsku saradnju i 
razvoj (OECD) u Ukrajini. INTES metodologija bi mogla da se prilagodi tako da ima naglasak 
i na rodnim aspektima korupcije u obrazovnom sektoru, kao i da služi za razvijanje alata za 
njeno rešavanje.  

JAVNE NABAVKE:

Žene preduzetnice predstavljaju samo jedan procenat svetskog tržišta, a preduzeća koja 
vode žene često nailaze na prepreke za učestvovanje u tenderima i dobijanje ugovora u 
okviru javne nabavke. Uspostavljanje inkluzivnijih postupaka javne nabavke za žene ne 
donosi prednosti samo za preduzetnice, već često i za vladu, zbog boljih uslova ugovora i 
većih ušteda.130 Pored toga, rodno inteligentna javna nabavka može da pomogne u suzbijanju 
korupcije tako što omogućava odgovornost, transparentnost i suodlučivanje u procesu. 
Albanski Institut za nauku je sproveo studiju o procesu javne nabavke u ovoj zemlji. Analiza 
prikupljenih podataka je pružila osnovu za istraživanje efikasnosti politika koje imaju cilj da 
podrže žene preduzetnice u sistemu javne nabavke, kao i dokaze koji govore u prilog tome 
da podrška ženama na tržištu nabavke treba dalje da se izgradi.131

DOBRE PRAKSE 

130 Kirya (2019)
131 medium.com/@opencontracting/using-open-data-to-boost-business-opportunities-for-women-in-albania-473296de4f27

https://medium.com/%40opencontracting/using-open-data-to-boost-business-opportunities-for-women-in-albania-473296de4f27
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JAVNI SEKTOR:

Program Ujedinjenih nacija za razvoj (UNDP) je razvio metodologiju za svoja sedišta u zemljama 
Evrope i Centralne Azije u cilju „smanjenja rodnih nejednakosti, jačanja dobre uprave i 
sprečavanja korupcije kroz savetovanje i stručnu podršku politikama“.132 Rad UNDP-a se 
zasniva na ispitivanju javnih službenika i službenica putem kojeg su prikupljene informacije o 
rodno specifičnim posledicama korupcije. Rezultati ispitivanja mogu da se koriste za reforme 
javne uprave u cilju ugrađivanja rodne perspektive i pružanja usluga bez korupcije.

KRIMINALIZACIJA SEKSUALNE IZNUDE:

Zakonodavstvo u oblasti borbe protiv korupcije u mnogim pravosuđima postavlja težište 
na finansijskoj koristi koja se pridobije kroz korupciju, istovremeno isključujući druge oblike 
koristi kao što su polne radnje. Čak i u pravosuđima koja poznaju širu definiciju, kao što 
je npr. „i druga korist“ u Ujedinjenom Kraljevstvu ili “korist bilo koje vrste” u Nigeriji, čime 
bi seksualna iznuda teoretski bila obuhvaćena, sudovi retko pominju ovaj oblik korupcije 
u svojim presudama. Izuzetak predstavlja Rumunija, gde je zloupotreba položaja u cilju 
dobijanja seksualnih usluga zakonski definisana kao krivično delo.133 Druga pravosuđa bi 
trebala da prate ovaj primer, a zakonodavstva da onemoguće bilo kakvo gonjenje žrtava.

132 UNDP, bez datuma
133 Zakon br. 286 od 17 jula 2009. godine u sklopu Krivičnog zakonika, str. 
299
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Sledeće preporuke su zasnovane na početnoj proveri naučne literature koja se bavi vezom između rodnih 
pitanja i korupcije. Izrađene preporuke predstavljaju predlog polaznih tačaka za dalju diskusiju.

RAZUMEVANJE RODNO SPECIFIČNIH OBLIKA KORUPCIJE:  

Značaj seksualne iznude kao oblika korupcije koji nesrazmerno često pogađa žene i 
devojčice još uvek nije dovoljno istražen i načelno se ne tematizuje od strane međunarodnih 
organizacija. OEBS bi mogao da preuzme vodeću ulogu u podizanju svesti o negativnim 
posledicama seksualne iznude, s posebnim težištem na seksualnoj iznudi u nestabilnim i 
konfliktnim državama, u oblasti bezbednosti granica kao i migracije i trgovine ljudima. Na 
primer, OEBS bi mogao da podrži dalja istraživanja seksualne iznude i zagovara uključivanje 
ovog oblika korupcije u svoje programske aktivnosti. 

PRIKUPLJANJE PODATAKA O RODNO SPECIFIČNIM OBLICIMA KORUPCIJE:  

Transparensi je počeo da prikuplja podatke o seksualnoj iznudi i objavljuje ih u svom 
Globalnom barometru korupcije. Međutim, trenutno su dostupni samo podaci za Latinsku 
Ameriku i Karibe, Bliski istok i Severnu Afriku. Redovni i uporedivi podaci rasvrstani po 
polovima su neophodni da bi se prepoznale oblasti u kojima dolazi do seksualne iznude 
(npr. u kojim sektorima ili ustanovama) i situacije u kojima je ona najčešća. Zahvaljujući svom 
regionalnom karakteru, OEBS je u položaju da potpomogne prikupljanje podataka i detaljnih 
kvalitativnih informacija o tome gde i kako dolazi do seksualne iznude i koga ona najviše 
pogađa u zemljama učesnicama OEBS-a, posebno u postkonfliktnim i konfliktnim društvima.

IZRADA RODNO OSETLJIVIH PROGRAMA ZA SUZBIJANJE KORUPCIJE I 
MEHANIZAMA ZA PRIJAVU KORUPCIJE:   

Globalno posmatrano, većina programa za suzbijanje korupcije ne uzima u obzir činjenicu 
da korupcija žene i muškarce pogađa na različite načine. Stoga postoji rizik da u takvim 
programima žene i muškarci ne dobijaju jednaku zaštitu u okviru intervencija za suzbijanje 
korupcije ili da ti programi postignu (neželjene) negativne posledice za žene ili muškarce. 
Uvođenje rodne ravnopravnosti135 treba da bude sastavni deo svakog programa u borbi 
protiv korupcije. OEBS ima mandat i kapacitet da uvede rodnu ravnopravnost u svoje 
programe za suzbijanje korupcije, a dokumentovanjem ovog procesa takođe može da pruži 
smernice za primenu rodne perspektive prilikom izrade i sprovođenja projekata.

Pored toga žene se moraju ohrabriti da prijave korupciju, posebno seksualnu iznudu. Za to 
su neophodni rodno osetljivi mehanizmi za prijavu korupcije koji su bezbedni i pristupačni i 
uzimaju u obzir kulturološke aspekte (npr. tako što ženama omogućavaju da prijave korupciju 
ženskim službenicama, naročito kada je reč o seksualnoj iznudi). Mehanizmi za prijavu 
korupcije moraju da budu transparentni, odgovorni i nezavisni. OEBS može da podrži zemlje 
učesnice OEBS-a u razvoju i sprovođenju rodno osetljivih mehanizama za prijavu korupcije.

PREPORUKE ZA RAZMATRANJE OD STRANE IZVRŠNIH STRUKTURA OEBS-A134

134 Preporuke su sastavljene zahvaljujući mišljenjima i ocenama koji su 
prikupljeni tokom prvog sastanka OEBS-ove interne radne grupe za 
rodna pitanja i borbu protiv korupcije u junu 2021. godine.
 

135 Uvođenje rodne ravnopravnosti je proces ugrađivanja rodne 
perspektive u svim aspektima razvoja i sprovođenja programâ.
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UGRAĐIVANJE RODNE PERSPEKTIVE U NAPORE ZA SUZBIJANJE KORUPCIJE 
U RADU SA ETNIČKIM I VERSKIM MANJINAMA:  

Programi OEBS-a za unapređenje prava Roma i Sinta mogu da podignu svest o povećanom 
riziku od korupcije i rodnim specifičnostima ovog rizika u pomenutim zajednicama. Problem 
korupcije je od posebnog značaja za programe koji su namenjeni interno raseljenim licima, u 
oblasti obrazovanja i stanovanja. Pored toga, programi o dobroj upravi takođe mogu da stave 
težište na zaštitu marginalizovanih zajednica od korupcije i iskustva žena iz ovih zajednica. 

PODRŠKA ŽENAMA KAO SNAZI U BORBI PROTIV KORUPCIJE:  

Žene iznose na sto drugačija pitanja, ne samo kao političke akterke, već i kao aktivistkinje 
i angažovane građanke. To se pokazalo kao tačno u oblastima politike u kojima su žene 
nedovoljno zastupljene i marginalizovane ili nesrazmerno više pogođene tom politikom. 
OEBS može da podrži ženske mreže, saveze i organizacije civilnog društva i potpomogne 
izgranju njihovih kapaciteta u borbi protiv korupcije.

POVEĆANJE TRANSPARENTNOSTI:  

U radu OEBS-a u oblasti inicijativa za digitalizaciju kao sredstva za povećanje transparentnosti, 
posebnu pažnju treba posvetiti rodnoj digitalnoj podeli koja žene sprečava da pristupaju 
digitalnim resursama u istoj meri kao što to čine muškarci. Pristup digitalnom znanju i alatima 
mora da se proširi, i da se preduzmu ciljane mere kako bi se premostile digitalne razlike 
između žena i muškaraca.
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